



THE BIBLE READING CLASS  
歷史書讀經 #18

歷代志上 10-19 章

王文堂牧師

# 讀經班的金句

聖經都是神所默示的，於教訓、督責、使人歸正、教導人學義都是有益的，叫屬神的人得以完全，預備行各樣的善事。（提後3:16-17）

All Scripture is God-breathed and is useful for teaching, rebuking, correcting and training in righteousness, so that the servant of God may be thoroughly equipped for every good work. (2 Tim. 3:16-17)



A person with a backpack is walking away from the viewer on a dirt path that leads towards a large wooden cross in a vast, green field. The scene is set during sunset or sunrise, with a bright sun low on the horizon, creating a golden glow and long shadows. The sky is filled with soft, colorful clouds. The overall mood is one of journey and spiritual pursuit.

## 研讀聖經，與神同行 一個屬靈的旅程

- 願你以敬虔的心研讀神的話語，行在祂的旨意當中！
- 願主的道興旺，主將得救的人加給教會！
- 願主賜福你讀經的日子！

# 其實你們不知道

- 噫！你們有話說：「今天明天我們要往某城裡去，在那裡住一年，作買賣得利。」**其實明天如何，你們還不知道**。你們的生命是什麼呢？你們原來是一片雲霧，出現少時就不見了。你們只當說：「主若願意，我們就可以活著，也可以做這事，或做那事。」（雅 4:13-15）
- **We're not in control:** 聖經教導我們生命的短暫，以及我們「自以為可以控制生命」的愚昧。我們以為自己可以活很久，聖經說你們原來是一片雲霧，出現少時就不見了。我們以為自己可以做這個、做那個，聖經說其實明天如何，你們還不知道。甚麼是智慧？是在生命之主面前謙卑下來，說：「**主若願意，我們就可以活著，也可以做這事，或做那事。**」

A scroll of aged, yellowish-brown parchment with a slightly textured surface and irregular, torn edges. The text "1 CHRONICLES" is written in a large, black, serif font across the center of the scroll. The scroll is held open by two wooden rollers on the left and right sides.

# 1 CHRONICLES

歷代志上 10-19 章 |

# 歷代志的主題

1. 主題：神的同在（以聖殿為代表）。
2. 主題經文：「現在我已選擇這殿，分別為聖，使我的名永在其中。我的眼、我的心也必常在那裡。」（代下7:16）（參考經文：出25:8）
3. 金句：「這稱為我名下的子民，若是自卑、禱告，尋求我的面，轉離他們的惡行，我必從天上垂聽，赦免他們的罪，醫治他們的地。」（代下7:14）
4. 結語：「你們中間凡作他子民的，可以上去，願耶和華他的神與他同在。」（代下36:23）

# 歷代志的特色

1. 強調聖殿的中心地位（神的同在）
  - a. 聖殿本身：聖殿的建造、潔淨、污穢、毀滅
  - b. 聖殿祭司：利未人的揀選，職任，忠心
  - c. 聖殿禮儀：獻祭儀式和宗教節日的遵守
2. 強調遵行神話語的重要性（神同在的條件）
  - a. 獎賞：遵守神的話語蒙福（行主道的列王給予較長的篇幅）
  - b. 懲罰：不遵守神的話語遭禍
3. 族譜（神的恩典在他的子民中持續）
4. 大衛與所羅門以近乎完美的形象呈現（彌賽亞的預表）

# 歷代志大綱

1. 族譜，代上1-9章
2. 大衛世家，代上10-29章
3. 所羅門本記，代下1-9章
4. 猶大列王列傳，代下10-36章

## 和聖經歷史有關的五大帝國

	帝國	時期 BC	備註	相關的聖經書卷
1	亞述	911-609	滅亡北國以色列	列王紀上下，歷代志上下
2	巴比倫	609-539	滅亡南國猶大	列王紀上下，歷代志上下 耶利米書，耶利米哀歌， 以西結書，但以理書
3	波斯	539-331	讓被擄的人歸回	但以理書，以斯拉記，尼 希米記，以斯帖記
4	希臘	331-63	兩約之間	但以理書
5	羅馬	63-新約時代	耶穌和使徒的年代	新約聖經 27 卷



## The Neo-Assyria Empire (911-609 BC) 亞述帝國全盛時期疆域（671 BC）

- 亞述在聖經歷史扮演了重要的角色，它是一個軍事強國，征服了北國以色列、亞蘭、以及許多國家，甚至征服了埃及，只是沒有征服南國猶大。
- 612 BC 由巴比倫組成的聯軍攻入亞述首都尼尼微，亞述王逃亡，在609 BC被聯軍擊潰，亞述亡國。
- 還有一些亞述的殘部，在 605 BC 迦基米施之役，被巴比倫王尼布甲尼撒消滅。



Neo-Babylonian Empire  
巴比倫帝國 609-539 BC

- 巴比倫人曾在遠古時期的兩河流域建立起輝煌的文明，稱為第一巴比倫。著名的漢摩拉比法典就是那個時期的產物。
- 與聖經歷史有關的是迦勒底人所建立的第二巴比倫，它出名的君王尼布甲尼撒在幾本聖經書卷中出現。
- 第二巴比倫來得快也去得快，僅有七十年左右的歷史。在巴比倫統治的領域中，波斯族出現了一個雄才大略的人物，古列。在古列的領導下，波斯、瑪代聯軍滅亡了巴比倫帝國。



## 波斯帝國，539-331 BC

從版圖來說，波斯帝國遠比亞述、巴比倫更大。被擄歸回時期的歷史，都與波斯有關。

331 BC 馬其頓王亞歷山大滅亡了波斯，建立起比波斯更大的希臘帝國。

# 聖殿，聖殿，聖殿

- 歷代志的主題是「神的同在」，以聖殿為代表
- **聖殿三要素**
  1. 地方：聖殿本身（親近神的地方）
  2. 人物：聖殿祭司（使百姓得以親近神的人）
  3. 方法：聖殿禮儀（使百姓得以親近神的方法）

# 耶穌與聖殿

- 舊約是新約的影子，新約是舊約的彰顯。耶穌才是真正的「**以馬內利：神與人同在**」
  1. **耶穌是聖殿的本身**。耶穌對猶太人說：「你們拆毀這殿，我三日內要再建立起來。」但耶穌這話，是以他的身體為殿。（參考約2:19-21）
  2. **耶穌是聖殿的祭司**。耶穌基督是我們升入高天，慈悲忠信，滿有尊榮的大祭司（來2:17, 4:14）。
  3. **耶穌是聖殿的祭物**。耶穌是「神的羔羊，除去世人罪孽的」（約1:29），他將自己「無瑕無疵獻給神」，「用自己的血，一次進入聖所，成了永遠贖罪的事」（來9:12-14）。

# 大衛與聖殿

- 11章：大衛攻取耶路撒冷（未來的聖殿所在地）
- 13章：大衛運送約櫃（將來要放在聖殿的至聖所）
- 14章：推羅王將香柏木運到大衛那裡（一開始是建皇宮，後來是建聖殿）
- 15章：大衛將約櫃運送到耶路撒冷
- 16章：利未人在約櫃前歌頌神
- 17章：大衛有意為神建殿，神不許可，指定他的子孫建殿
- 18章：大衛將戰爭的勝利品獻給神
- 21章：大衛因數點人數而認罪獻祭之處，是未來聖殿的殿址
- 22章：大衛預備建殿的材料，並囑咐所羅門為神建殿
- 23-26章：在聖殿任職的利未人
- 28章：大衛向會眾宣佈建造聖殿
- 29章：會眾為建造聖殿而奉獻，大衛因此而稱頌神

# 歷代志的特色之一：註解式的經文

- 歷代志有一個很寶貴卻很容易錯過的特色，就是它有許多「**註解式的經文**」。在敘述歷史過程的時候會穿插一兩句解釋性的話語，幫助讀者從神的眼光來看事情。好比說，敘述了掃羅之死，它接著說：「**因為**他干犯耶和華，沒有遵守耶和華的命，又因他求問交鬼的婦人，沒有求問耶和華，所以耶和華使他被殺，把國歸於耶西的兒子大衛。」（代上10:13-14）大衛打敗了耶布斯人，攻取錫安的保障（耶路撒冷），經文說：「大衛日見強盛，**因為**萬軍之耶和華與他同在。」（代上11:9）這種註解式的經文，對尋求真理的人有畫龍點睛的效果，使我們更加明白神的心意。

# 一位領袖失敗的原因 (10章)

- 歷代志上第十章解釋了掃羅失敗的原因有三個 (代上10:13-14)
  1. 因為他「干犯耶和華」 ( unfaithful to the LORD )
  2. 因為他「沒有遵耶和華的命」 ( did not keep the word of the LORD )
  3. 因為他「沒有求問耶和華」 ( did not seek the LORD )

# 對神的態度出了問題

- 以上三個原因，都牽涉到掃羅對神的態度：
  1. 掃羅「干犯耶和華」，表示他對神**不信實**。「信實」是一個人對神的基本態度，掃羅干犯耶和華的原因，不是因為他不小心做錯了什麼事，而是他在基本態度上出了問題。
  2. 掃羅「沒有遵守耶和華的命」，表示他對神**不順服**，神所吩咐的事，他不肯照著去做。
  3. 掃羅「沒有求問耶和華」，表示他對神**不依靠**，有了問題他寧可去求問交鬼的婦人，也不去求問神。

# 對神的正確態度

- 一個人必須具備什麼條件才能事奉神？重要的是**屬靈的條件**，而非**個人的條件**。屬靈條件是對神的，個人條件是對人的。掃羅的個人條件極佳，聖經說他「又健壯，又俊美，以色列人中沒有一個能比他的」（撒下9:2）。這麼傑出的個人條件，卻因屬靈條件的不足而失敗了。
- 無論是在教會、團契、小組，或在自己的家中作領袖，最重要的是**自己與神的關係**。一般來說，個人條件越好的人，越難謙卑下來。箴言說：驕傲在敗壞以先；狂心在跌倒之前（箴16:18）。掃羅從高升到敗亡的經歷，使我們心中感到警惕：是的，賞賜的是耶和華，收取的也是耶和華，高舉和降卑都在乎神！願我們誠心愛主，**「行公義，好憐憫，存謙卑的心與你的神同行」**（彌6:8）。

# 大衛的幫助從何而來? (11-14章)

- 大衛逃亡期間不斷有人來投奔他，成為他的幫助：這些人是怎麼來的？
  1. 大衛啊，我們是歸於你的...因為**你的神幫助你**。( 12:18 )
  2. 那時，天天有人來幫助大衛，以致成了大軍，如**神的軍**一樣。( 12:22 )
  3. 大衛日見強盛，因為**耶和華萬軍之神**與他同在。( 11:9 )
  4. 他們就膏大衛作以色列的王，是照**耶和華**藉撒母耳所說的話。( 11:3 )
  5. 於是大衛的名傳揚到列國，**耶和華**使列國都懼怕他。( 14:17 )

# 我的幫助從造天地的耶和華而來！

- 當年掃羅追殺大衛，大衛亡命於曠野和異邦之間，情況對他很不利。就在那樣不利的情況中，不斷地「**有勇士到他那裡幫助他打仗**」。這些人怎麼會來幫助大衛呢？以上幾節註解的經文，說明了大衛得幫助的原因。
- 從表面上來看，大衛是得到了人的幫助，實際上大衛卻是得到了神的幫助。弟兄姊妹，就算在最不利的情況下，只要神幫助你，你就能轉危為安，轉弱為強。當信靠神，你的幫助是從造天地的耶和華而來！
- **我要向山舉目；我的幫助從何而來？**
- **我的幫助從造天地的耶和華而來！（詩121:1-2）**

# 神為何擊殺烏撒？ (13章)

- 大衛定都耶路撒冷之後，要將神的約櫃運來，沒想到在搬運的途中出了意外，擔任車夫的烏撒因為用手扶約櫃而被神擊殺。
1. 約櫃沿革
  2. 擊殺烏撒
  3. 神的聖潔不容侵犯

# 神為何擊殺烏撒？

## 1. 約櫃沿革：

- A. **約櫃在曠野**：當年摩西在西乃山下，遵照著神的指示造了約櫃。約櫃放在會幕的至聖所中，代表神的同在。以色列人抬著約櫃在曠野漂流。
- B. **約櫃在示羅**：約書亞進入迦南之後，將會幕和約櫃安置在**示羅**。
- C. **約櫃在基列耶琳**：士師時代的末期，約櫃在一場戰爭中被非利士人擄去。但因神的作為，使非利士人驚怕，又將約櫃歸還以色列人，安置在**基列耶琳**一個叫做**亞比拿達**的人家中。
- D. **約櫃在耶路撒冷**：在這之後，經過四十年掃羅的統治，七年大衛在希伯崙作王的時期，首都遷到了耶路撒冷，大衛帶著以色列人來到基列耶琳，要迎接神的約櫃。

# 神為何擊殺烏撒？

- 2. 擊殺烏撒**：以色列人將約櫃從亞比拿達家中抬出來，放在一輛新做的牛車上，由烏撒和亞希二人趕車。中途發生了意外，烏撒因此而被神擊殺：  
「到了基頓的禾場，因為牛失前蹄，烏撒就伸手扶住約櫃。耶和華向他發怒，**因他伸手扶住約櫃**擊殺他，他就死在神面前。」（代上13:9-10）
- 3. 侵犯神的聖潔**：烏撒被擊殺的原因，如同當年獻凡火的拿達和亞比戶一樣（利10:1-2），是因為他**侵犯了神的聖潔**。神規定，人不可以觸摸神的約櫃。運送約櫃的時候必須先將約櫃用特定的方式包裹好，然後由利未人抬著走。約櫃的杠子很長，使抬的人和約櫃之間保持著相當的距離。這一切的措施必須嚴格遵守，因為有罪的人不可親近聖潔的神。

# 神為何擊殺烏撒？

烏撒用手去扶約櫃，看起來似乎是出於善意，其實是「**失去敬畏之心以後的自然動作**」。因為心中已經不敬畏了，所以才會有「**膽敢伸手去扶約櫃**」的下意識動作。他若有敬畏神的意識，深知約櫃是絕對不可以摸的，就不會有這種下意識的動作。

許多人做出得罪神的事，不是因為他們故意要去得罪神，而是因為他們已經失去了對神的敬畏，自然就會得罪神。神不允許人隨意侵犯他的聖潔，特別是在一個新時代的開始，神的管教是迅速而嚴厲的（約櫃進入耶路撒冷，意味著聖殿時期的開始）。

# 壞傳統是如何開始的？

- 大衛要將神的約櫃迎入耶路撒冷，因烏撒被擊殺而中途停止。大衛發現，問題出在他們運送約櫃的方式，就對利未人的族長們說：
- 「你們是利未人的族長，你們和你們的弟兄應當自潔，好將耶和華以色列神的約櫃抬到我所預備的地方。**因你們先前沒有抬這約櫃**，按定例求問耶和華我們的神，所以他刑罰我們。」於是祭司利未人自潔，好將耶和華以色列神的約櫃抬上來。**利未子孫就用檯、肩抬神的約櫃**，是照耶和華藉摩西所吩咐的。（代上15:12-15）
- 摩西律法明文規定，神的約櫃必須用祭司的肩膀來抬。以色列人在曠野和剛進入迦南的時候都遵守這個規定，為何到了大衛運送約櫃的時候，他們卻用牛車來運送？這個「**牛車的傳統**」是如何開始的？

# 壞傳統是如何開始的？

- 聖經記載了一件事：當初約櫃曾經被非利士人擄去，他們歸還約櫃的時候，**是用牛車運回來的**（撒下6:10-15）。會不會是那次非利士人的舉動被以色列人所仿效？後代的人忘了他們的前輩如何用肩膀抬約櫃，只記得非利士人用牛車運約櫃？無論如何，到了大衛要迎約櫃入城的時候，以色列人沒有按照正確的方法抬約櫃，直接就將約櫃放上了牛車。當時君王、祭司、眾多的族長和百姓都在場，卻無一個人指出這個錯誤。為什麼？
- 在我牧會這些年中，注意到一個現象：一個好的傳統需要不斷的提醒才可能在教會維持下去，否則很容易中斷。中間只要有一個人走偏了，後面的人就會跟著他偏下去，忘記過去許多年走正路的經驗。如果沒有人出面糾正，大家就會保持沉默，任憑他偏下去。**走正路很難，走偏路很容易**，值得警惕。

## 米甲為何輕視大衛? (15章)

- 耶和華的約櫃進了大衛城的時候，掃羅的女兒米甲從窗戶裡觀看，見大衛王踴躍跳舞，心裡就輕視他。
- 米甲出以諷刺的口吻對大衛說：「以色列王今日在臣僕的婢女眼前露體，如同一個輕賤人無恥露體一樣，有好大的榮耀啊！」（撒下6:20）
- 大衛回答說：「我也必更加卑微，自己看為輕賤。你所說的那些婢女，她們倒要尊敬我。」（撒下6:22）
- **米甲輕視大衛的原因：世俗的眼光。**

# 世俗眼光所造成的傷害

- 烏撒事件之後一段時間，大衛派利未人去抬約櫃，自己在行進的隊伍之前踴躍跳舞，順利地將約櫃迎進了耶路撒冷。大衛的妻子米甲（掃羅之女）從窗戶向外觀看，看到大衛以君王之尊在街上跳舞，心中就輕視他。
- 什麼因素使米甲輕視自己的丈夫？一句話，**世俗的眼光**。那天大衛回到家中，米甲出來迎接，以諷刺的口吻說：「以色列王今日在臣僕的婢女眼前露體，如同一個輕賤人無恥露體一樣，有好大的榮耀啊！」（撒下6:20）大衛想到的，是以歡喜快樂的心迎接神的約櫃。米甲想到的，是以色列的君王在臣僕和婢女面前做出有失身份的事情。

# 世俗眼光所造成的傷害

- 世俗的眼光使米甲輕看為主發熱心的丈夫，造成夫妻之間的裂痕。大衛不因米甲諷刺的話語而感羞愧，反倒說：「我也必更加卑微，自己看為輕賤。你所說的那些婢女，她們倒要尊敬我。」（撒下6:22）聖經以一句警語為這個迎接約櫃的插曲畫上句點，說：「掃羅的女兒米甲，直到死日，沒有生養兒女。」（撒下6:23）
- 夫妻本應是一個屬靈團隊，同心事奉神。其中一人若過於世俗，往往會使夫妻關係產生裂痕。夫妻尚且如此，何況其他關係？漂亮的孩子，成績好的孩子，爸媽就多疼一點。中學天天黏在一起的好友，後來一個是博士，一個大學畢業，博士就看不起大學畢業的。一家兄弟姊妹，老大事業發達賺大錢，老二薪水微薄小職員，家庭聚會的時候，大家都奉承老大，將老二和他的妻兒冷落在一邊...做的人不自覺，承受的人卻刻骨銘心。這類事情，我們見的還少嗎？

# 世俗眼光所造成的傷害

- 對於受苦的僕人（彌賽亞），先知以賽亞這樣說：
  - 許多人因他驚奇；他的面貌比別人憔悴；他的形容比世人枯槁...他無佳形美容；我們看見他的時候，也無美貌使我們羨慕他。他被藐視，被人厭棄；多受痛苦，常經憂患。他被藐視，好像被人掩面不看的一樣；我們也不尊重他。（賽52:14,53:2-3）
- 弟兄姊妹，或許你曾被世俗的眼光傷害過，或許你曾不自覺地用世俗的眼光傷害過別人。願那位曾被世人藐視的**受傷醫者（wounded healer）耶穌基督**幫助我們，在人與人之間發揮醫治的作用。

# 歷史上的第一個詩班：亞薩和他的弟兄們 (16章)

- 「那日，大衛初次藉亞薩和他的弟兄，以詩歌稱頌耶和華。」（代上16:7）
  1. 他們的事奉：稱頌耶和華
    - a. 頌揚（to commemorate, to cause to remember）：記念神
    - b. 稱謝（to give thanks）
    - c. 讚美（to praise）
  2. 他們的詩歌：大衛所做的一首長詩，共29節（代上16:8-36）。
  3. 他們的樂器：
    - a. 絃樂器：鼓瑟，彈琴。
    - b. 管樂器：吹角，吹號。
    - c. 打擊樂器：敲鈸。

# 一篇使心靈飛揚的讚美詩

- 亞撒詩班所唱的詩是大衛的創作（那日，大衛初次藉亞薩和他的弟兄以詩歌稱頌耶和華，代上16:7），是一篇使心靈飛揚的讚美詩（代上16:8-22見詩篇105:1-15; 代上16:23-33見詩篇96；代上16:34-36見詩篇106:1,47-48）。
- 這首詩是讚美的範本，多次誦讀，可學習如何讚美神。
- 希伯來詩的特色是「對句」（平行句），上句與下句相對。讀的時候要兩句一讀，才能讀出詩的意義和韻味。

# 讚美的命令

- 這篇詩以十個祈使動詞（imperatives）開頭，不是邀請你們參加，而是命令你們讚美！
- 讚美的命令，代上16:8-11
- 你們要**1.稱謝（give thanks）**耶和華，**2.求告（call upon）**他的名，在萬民中**3.傳揚（proclaim, make known）**他的作為！
- 要向他**4.唱詩（sing）**、**5.歌頌（sing praise）**，**6.談論（tell）**他一切奇妙的作為。
- 要以他的聖名**7.誇耀（glory in His name）**；尋求耶和華的人，心中應當**8.歡喜（rejoice）**。
- 要**9.尋求（seek）**耶和華與他的能力，**10.時常尋求（seek continually）**他的面。

# 稱謝與求告，歌頌與談論， 誇耀與歡喜，尋求與時常尋求

1. 稱謝，求告，宣揚：讚美者的公開表達，將神所當得的榮耀歸給他。我們稱謝的對象是耶和華，求告的是他的名，宣揚的是他的作為。
2. 唱詩，歌頌，談論：讚美的方式、性質、內容。如何讚美神？用唱詩來讚美神。所唱的詩歌有何特性？我們是在歌頌神，不是以人為中心，乃是以神為中心。所唱的詩歌有何內容？以詩歌來談論神的屬性和作為，有具體的內容。
3. 誇耀，歡喜：讚美的情緒。心靈和感情的投入，誇耀（在祂的名中榮耀）並歡喜！
4. 尋求，時常尋求：讚美者的心靈追求。我們尋求神，跟從神。不斷尋求，不斷跟從！

# 你們不要忘記，要時常記念！

- 從舊約到新約，神要子民記念他。要在逾越節的筵席上記念他奇妙的拯救，在約旦河旁壘起石頭記念他使百姓過河的神蹟，在迦南地的山上刻石記念他的話語。耶穌要門徒守主餐，吃這餅、喝這杯，「**為的是記念我！**」
- 1. 記念神奇妙的作為(wonderful deeds)、奇事(miracles)、口中的判語(judgments)：他僕人以色列的後裔，他所揀選雅各的子孫哪，你們要記念他**奇妙的作為**和他的**奇事**，並他**口中的判語**。他是耶和華我們的神，全地都有他的判斷。
- 2. 記念他的約：你們要記念**他的約**，直到永遠；他所吩咐的話，直到千代，就是與亞伯拉罕所立的約，向以撒所起的誓。

# 傳揚他的救恩，述說他的奇事

- 全地都要向耶和華歌唱！天天傳揚他的救恩，
- 在列邦中述說他的榮耀，在萬民中述說他的奇事。（代上 16:23-24）
- 「向耶和華歌唱」要唱些甚麼？雲啊、風啊、花啊、草啊、咿咿呀呀、嘜聲嘜氣？這首詩說，當你向耶和華歌唱的時候，要「傳揚他的救恩」。當你述說他的榮耀的時候，要「述說他的奇事」。
- 唱詩的目的是頌讚救主。不是以你為中心，乃是以神為中心。詩歌有具體的內容，乃是述說神的救恩。不是堆砌詞藻，乃是詳細陳述。

# 有能力和喜樂在他聖所

- 因耶和華為大，當受極大的讚美；他在萬神之上，當受敬畏。
- 外邦的神都屬虛無，惟獨耶和華創造諸天。
- 有尊榮和威嚴在他面前，有能力和喜樂在他聖所。（代上 16:25-27）
- 讚美神的訣竅，在於一個「大」字。耶和華本為大，當受大讚美！要擊鼓吹號讚美他，用大響的鈸讚美他！你看，讚美神的樂器中有鼓、有號、有角、有鈸，也有優雅的琴和絲弦的樂器。會眾發聲的時候，必定是「大發響聲」！
- 獻上的讚美，必須配得上神的「尊榮和威嚴」。充滿大聲的聖所，也充滿了從神而來的「能力和喜樂」！無須我多說，大家都知道：唱詩如蚊子叫，聖所軟弱無力，巴不得趕快離開。唱詩大聲嘹亮，如眾水的聲音，聖所充滿喜樂和能力，擠都擠不進，趕都趕不走！

# 因他本為善

- 應當稱謝耶和華；**因他本為善**，他的慈愛永遠長存！（代上16:34）
- **因他本為善（for He is good）**：「善」是神的屬性，神本為善，而且是唯一的善。一個少年的官來見耶穌，稱耶穌為「良善的夫子」。耶穌對這個「只知道他是夫子卻不知道他是神」的人說：「你為什麼稱我是良善的？除了神一位之外，再沒有良善的。」（可10:18）
- 人的善都有雜質，唯有神是純善。弟兄姊妹，我們所信的是一位至善的神，他永遠向你存著善意！神的善意顯示在你的生活中，最大的善意顯示在十字架上。**神. 真. 好！**神是真的，神是好（善）的！

# 以讚美你為誇勝

- 要說：拯救我們的神啊，求你救我們，聚集我們，使我們脫離外邦，我們好稱讚你的聖名，**以讚美你為誇勝**（**glory in your praise**, KJV, NASB, NIV）。
- 耶和華以色列的神，從亙古直到永遠，是應當稱頌的！眾民都說：「阿們！」並且讚美耶和華。（代上16:35-36）
- **以讚美你為誇勝**：誇勝（希伯來文 shabah）有「大聲宣告、誇耀」之義。英文翻譯為“glory”，動詞，描寫一種「誇耀到忘我」的狀況。神是拯救的神，當祈求他的拯救，好使我們稱讚他的聖名！要誇耀我們的神，極力誇耀他大能的拯救！

# 永恆的應許：為大衛建立家室 (17章)

- 神應許大衛，要為他「**建立家室** build a house for David」，大衛的子孫將作王「**直到永遠**」。「家室」不是指房子，而是指「子孫後代」，也就是「王朝」。
- 大衛王朝連他在內只延續了二十一代，主前586年亡於巴比倫。
- 舊約的兩大應許都應驗在耶穌基督身上：
  1. 神對亞伯拉罕的應許：萬國必因你的後裔得福。
  2. 神對大衛的應許：我必堅立你的後裔，他的國位直到永遠。

# 大衛的文治武功 (18-19章)

- 大衛是流人血的戰士，所羅門是平安王。大衛的文治武功都盛極一時。  
大衛的文治
- 大衛作以色列眾人的王，又向眾民秉公行義。洗魯雅的儿子**約押**作元帥；亞希律的儿子**約沙法**作史官；亞希突的儿子**撒督**和亞比亞他的儿子**亞希米勒**作祭司長；沙威沙作**書記**；耶何耶大的儿子**比拿雅**統轄基利提人和比利提人。大衛的**眾子**都在王的左右作領袖。（代上18:14-17）

# 大衛的文治武功 (18-19章)

大衛的武功：大衛無論往哪裡去，耶和華都使他得勝！（代上18:12）

1. 治服非利士人
2. 攻打摩押，摩押人歸服，給大衛進貢
3. 打敗瑣巴王（敘利亞北部）和亞蘭王
4. 攻打以東，以東人歸服
5. 打敗亞捫、亞蘭聯軍

**THE UNITED KINGDOM OF ISRAEL**  
 Around the time of SAUL AND DAVID  
 EDOM Vassals and defeated peoples



## 以色列聯合王國領域圖

大衛治服的周圍列國 (代上18-19章)

1. 非利士
2. 摩押
3. 亞蘭，瑣巴
4. 以東
5. 亞捫

**神對大衛的應許**  
 我必治服你的一切仇敵，並且我耶和華應許你，必為你建立家室。(代上17:10)

# 揀選的目的

- 大綱：
  1. 揀選的事實
  2. 揀選的目的
  3. 蒙揀選的意識
- 基督徒，請你回答我一個問題：你認為你所信的神是一位怎樣的神？慈愛的神？聖潔的神？創造的神？永生的神？救贖的神？無所不知、無所不在、無所不能的神？為了你的罪而死在十字架上的神？你有沒有想過，你的神是一位揀選的神？而你，是一個蒙神揀選的人？

# 揀選的目的

1. **揀選的事實**：我們的神是一位揀選的神，從舊約到新約，神一直都在揀選。神揀選了亞伯拉罕，使他成為大國。揀選了以色列人，使他們在萬民中作神的子民。揀選了大衛，使他和他的後裔坐君王的寶座。主耶穌一直在揀選門徒來跟從他，並要他們結出果子來。
- **耶穌揀選門徒**：不是你們揀選了我，是我揀選了你們，並且分派你們去結果子，叫你們的果子常存，使你們奉我的名，無論向父求什麼，他就賜給你們。（約 15:16）

# 揀選的目的

- **神揀選亞伯拉罕**：耶和華對亞伯蘭說：「你要離開本地、本族、父家，往我所要指示你的地去。我必叫你成為大國。我必賜福給你，叫你的名為大；你也要叫別人得福。為你祝福的，我必賜福與他；那咒詛你的，我必咒詛他。地上的萬族都要因你得福。」（創12:1-3）
- **神揀選以色列人**：摩西到神那裡，耶和華從山上呼喚他說：「你要這樣告訴雅各家，曉諭以色列人說：『我向埃及人所行的事，你們都看見了，且看見我如鷹將你們背在翅膀上，帶來歸我。如今你們若實在聽從我的話，遵守我的約，就要在萬民中作屬我的子民，因為全地都是我的。你們要歸我作祭司的國度，為聖潔的國民。』這些話你要告訴以色列人。」（出19:3-6）

# 揀選的目的

- 蒙揀選的族類：惟有你們是被揀選的族類，是有君尊的祭司，是聖潔的國度，是屬神的子民（ A Chosen Race, A Royal Priesthood, A Holy Nation, A People for God's Own Possession, NASB ），要叫你們宣揚那召你們出黑暗入奇妙光明者的美德。（ 彼前2:9 ）



# 如何信主

- **Admit 認罪**：以謙卑的心，向神承認自己是一個罪人。
  - 因為世人都犯了罪，虧缺了神的榮耀（羅 3:23）
- **Believe 相信**：以信心接受耶穌為主，相信他因救贖你而被釘死在十字架上。
  - 就是神的義，因信耶穌基督加給一切相信的人，並沒有分別（羅 3:22）
- **Confess 宣告**：決志信主，公開表明自己與基督的關係。
  - 你若口裡認耶穌為主，心裡信神叫他從死裡復活，就必得救。因為人心裡相信，就可以稱義；口裡承認，就可以得救。（羅 10:9-10）



# 信主之後

1. 接受水禮，歸入基督的名下
2. 將主日分別為聖，以心靈和誠實敬拜神
3. 研讀聖經，使靈命得著餵養
4. 過團契生活，彼此相愛